



**JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH**

**TEOLOGICKÁ FAKULTA**

Katedra praktické teologie

**Mgr. Michal Opatrný, Dr. theol.**

Kněžská 8, 370 01 České Budějovice

mopatrný@tf.jcu.cz

**Posudek vedoucího bakalářské práce:**

*Doprovázení umírajících v Domovech pro seniory se zapojením prvků hospicové péče*

**Autor, (studijní program):**

Michaela Valášková, (SCHP)

Autorka předkládané BP si pro její zpracování vybrala téma, kterému se nedostává příliš pozornosti, jakkoliv jde o téma aktuální a v kontextu péče o seniory navíc velice logické. Práce je rozdělena do 6ti kapitol, obsahuje seznam použitých zdrojů, seznam zkratk a přílohy.

#### **Formální stránka práce**

Práce má logickou strukturu. Aby se autorka mohla věnovat zavádění prvků hospicové péče do péče o seniory, popisuje nejprve rozdíly mezi Domovem pro seniory a hospicem. Dále se podrobně věnuje problematice umírání a péči o umírající. Na to navazuje svým výzkumem. Jeho výsledky jí společně s pečlivě a podrobně zpracovanou teorií umožňují v závěrečné kapitole formulovat, co by mělo obsahovat vnitřní pravidlo pro péči o umírající v domovech pro seniory.

Práce je doplněna obsáhlými přílohami, které autorka shromáždila zejména díky svému výzkumu a ve kterých je k dispozici řada informací relevantních k tématu a nutných pro zpracování práce.

#### **Jazyková stránka práce**

Práce je napsána velmi pečlivě a čtivě.

#### **Obsahová stránka práce**

Z hlediska obsahu je třeba upozornit zejména na autorčin výzkum, který měl dvě fáze. Autorka nejprve oběhla všechny registrované Domovy pro seniory s dotazem, zda mají vnitřní pravidlo pro doprovázení umírajících. Samy odpovědi ze zařízení, která se rozhodla spolupracovat, tvoří velmi zajímavý materiál (k dispozici v příloze č. II), i když autorce sloužily zejména pro výběr zařízení pro druhou fázi výzkumu.

V rámci druhé fáze provedla autorka výzkumné rozhovory se zástupci Domovů vybraných na základě odpovědí z první fáze. Výzkum byl zaměřen na to, proč a jak pravidlo vznikalo a co obsahuje. V přílohách práce jsou přepsané rozhovory k dispozici stejně jako pravidla, kterých se týkají.

Výzkum pak autorce posloužil k tomu, aby v závěrečné kapitole zpracovala body, které by mělo každé vnitřní pravidlo pro doprovázení umírajících v Domovech pro seniory mít. Kapitola shrnuje zkušenosti z domovů získané výzkumem, které jsou doplněny autorčím komentářem. Práce tak vrcholí kapitolou, která velmi plasticky ukazuje hlavní myšlenku celé práce, že pokud má být Domov pro seniory domovem, měli by zde mít jeho obyvatelé také možnost zemřít, protože zemřít doma odpovídá důstojnosti člověka a smrt nelze od stáří nějak uměle oddělit – např. překládáním umírajících do nemocnic.

Celkové hodnocení: **Práci doporučuji k obhajobě.**

V Českých Budějovicích, 11. 5. 2009

dr. Michal Opatrný